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Book reviews | Βιβλιοκριτικές

Χρίστος Παπαθεοδώρου & Θεόδωρος Σακελλαρόπουλος
Τα Οικονοµικά της κοινωνικής πολιτικής
Αθήνα, Εκδόσεις ∆ιόνικος, 2020

Ο συλλογικός τόµος µε θέµα τα οικονοµικά της κοινωνικής πολιτικής που επιµελούνται ο Χρίστος 
Παπαθεοδώρου και ο Θεόδωρος Σακελλαρόπουλος αποτελεί µια ιδιαίτερα χρήσιµη συµβο-

λή στη βιβλιογραφία της κοινωνικής πολιτικής. Σκοπός των συγγραφέων είναι ο τόµος αυτός να 
αποτελέσει ένα διδακτικό εγχειρίδιο επιλεγµένων θεµάτων της οικονοµικής επιστήµης, των οποίων 
η κατανόηση κρίνεται κρίσιµη για φοιτητές κοινωνικών επιστηµών. Παράλληλα, ο τόµος αυτός 
έχει απεύθυνση και προς το µη ειδικό κοινό καθώς πραγµατεύεται µε εισαγωγικό τρόπο σειρά 
θεµάτων τα οποία απασχολούν τη δηµόσια συζήτηση. Προς την κατεύθυνση αυτή η παρουσίαση 
των ζητηµάτων γίνεται µε τρόπο που δεν δίνει έµφαση σε µαθηµατικές διατυπώσεις και τεχνικές 
και συνεπώς µε σχετική ευκολία εισάγει τον αναγνώστη στο υπό διαπραγµάτευση θέµα. Τέλος, 
είναι κρίσιµο να τονίσουµε ότι, αποτελεί σταθερή και ιδιαίτερη µέριµνα των συγγραφέων να µην 
ταυτίζουν την οικονοµική επιστήµη µε την κυρίαρχη νεοκλασική σχολή, αλλά να παρουσιάζουν και 
άλλες εναλλακτικές, ετερόδοξες και ριζοσπαστικές οπτικές συµβάλλοντας έτσι στην πλουραλιστική 
παρουσίαση του αντικειµένου.

Η ύλη του τόµου χωρίζεται 14 κεφάλαια τα οποία εκτιµούµε ότι µπορούν να οµαδοποιηθούν 
σε 3 ενότητες. Η πρώτη ενότητα που εκτείνεται στα κεφάλαια 1 έως 3, διαµορφώνει το µεθοδο-
λογικό και θεωρητικό πλαίσιο της ανάλυσης που θα ακολουθήσει και περιλαµβάνει τις συµβολές 
των Σακελλαρόπουλου, Μαυρουδέα και Παπαθεοδώρου. Το ζήτηµα που διαπερνά και ενοποιεί τα 
τρία πρώτα κεφάλαια είναι αυτό της σχέσης του κράτους µε την αγορά. Ο Θεόδωρος Σακελλαρό-
πουλος εξετάζει ειδικά τη σχέση ανάµεσα στη θεσµική διάσταση της κοινωνικής πολιτικής και τον 
ανταγωνισµό και, ακολουθώντας τον Esping-Andersen, διατυπώνει την ανάγκη για προοδευτική 
αποεµπορευµατοποίηση τελικά της ίδιας της εργασίας. O Σταύρος Μαυρουδέας παρουσιάζει τις 
οµοιότητες και τις διαφορές ανάµεσα στα δύο κύρια ρεύµατα στην ιστορία της οικονοµικής σκέψης: 
την πολιτική οικονοµία και τα οικονοµικά, κάνοντας ειδική αναφορά στην αντίληψη για το κράτος 
των επιµέρους ρευµάτων της κλασικής πολιτικής οικονοµίας και του µαρξισµού από τη µία και των 
νεοκλασικών οικονοµικών και του κεϋνσιανισµού από την άλλη. Τέλος, ο Χρίστος Παπαθεοδώρου 
εξετάζει τους όρους µε τους οποίου το κράτος υποχρεώνεται να παρεµβαίνει στην αγορά ακόµα και 
υπό την οπτική της νεοκλασικής θεωρίας. Ειδικότερα, γίνεται αναφορά στις έννοιες της αποτυχίας 
της αγοράς, των δηµοσίων αγαθών και των εξωτερικοτήτων, ενώ στη συνέχεια αναπτύσσονται οι 
βασικές υποθέσεις των οικονοµικών της ευηµερίας.

Η δεύτερη ενότητα εκτείνεται στα κεφάλαια 4 έως 11, αποτελεί το κύριο σώµα του τόµου, και ως 
αντικείµενο της έχει την εξέταση θεµάτων της οικονοµικής επιστήµης που σχετίζονται µε την άσκηση 
της κοινωνικής πολιτικής. Βασικό χαρακτηριστικό όλων των κεφαλαίων αυτής της ενότητας είναι η 
ταυτόχρονη έµφαση τόσο στη µικροοικονοµική θεµελίωση του πεδίου που πραγµατεύονται, όσο και 
σε µια θεσµική προσέγγιση η οποία δίνει έµφαση στη διαµόρφωση και ιστορική εξέλιξη των σχε-
τικών θεσµών, αλλά και στην ιστορία των ίδιων των εννοιών. Καθώς τα πεδία τα οποία εξετάζονται 
περιλαµβάνουν µια ιδιαίτερα ευρεία δέσµη εννοιών δεν θα επιδιώξουµε να παρουσιάσουµε παρά 
σε αδρές γραµµές τα περιεχόµενα και τα κύρια προς διαπραγµάτευση ζητήµατα. Σηµειώνουµε ότι 
κατά την εκτίµησή µας η ενότητα αυτή θα κέρδιζε σε συνοχή αν οι επιµέρους συµβολές περιόριζαν 
τη γενική µεθοδολογική τους τοποθέτηση, καθώς αυτή παρά τις επιµέρους διαφορές σε µεγάλο βαθ-
µό ταυτίζεται, και επικέντρωναν αντίθετα στο υπό διαπραγµάτευση ζήτηµα. Η διατύπωση αυτή δεν 
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αναιρεί τις επιµέρους µεθοδολογικές διαφοροποιήσεις που εµφανίζουν οι συγγραφείς, αλλά σκοπό 
έχει να καταδείξει τη δυνατότητα ακόµα βαθύτερης ενοποίησης του αντικειµένου του τόµου αυτού.

Ειδικότερα, στο Κεφάλαιο 4 ο Χρίστος Παπαθεοδώρου παρουσιάζει συνοπτικά την µεθοδολογία 
της ανάλυσης κόστους – οφέλους ως εργαλείου αξιολόγησης κοινωνικών προγραµµάτων και πολιτι-
κών.  Το κεφάλαιο αυτό παρά τον τεχνικό χαρακτήρα του διακρίνεται για την απλότητα και την αµεσό-
τητα µε την οποία παρουσιάζει τις έννοιες που πραγµατεύεται, καθώς και για τον πρακτικό χαρακτήρα 
του. Στο κεφάλαιο 5 ο Χρίστος Παπαθεοδώρου εξετάζει τους διαφορετικούς ορισµούς και µέτρα για 
τον υπολογισµό της οικονοµικής ανισότητας και της φτώχειας. Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στη διατύπω-
ση ορισµών οι οποίοι να έχουν άµεση εφαρµογή στην εµπειρική έρευνα και µελέτη. Στο κεφάλαιο 6 η 
Μαρία Καραµεσίνη εξετάζει τη διαπραγµάτευση του ζητήµατος της ανεργίας από διαφορετικές σχολές 
οικονοµικής σκέψης. Σηµαντικό διδακτικό ενδιαφέρον έχει η διατύπωση της τυπολογίας του φαινοµέ-
νου και  κατ’ επέκταση η εξέταση διαφορετικών πολιτικών αντιµετώπισης της ανεργίας ανάλογα µε το 
είδος της ανεργίας. Στο κεφάλαιο 7 ο Γιώργος Συµεωνίδης παρουσιάζει συνοπτικά τους δύο κύριους 
τύπους συστηµάτων κοινωνικής ασφάλισης: το κεφαλαιοποιητικό και αναδιανεµητικό σύστηµα. Στο 
κεφάλαιο 8 οι Χαράλαµπος Οικονόµου, ∆άφνη Καϊτελίδου και Όλγα Σίσκου παρουσιάζουν µια θε-
σµική και µικροοικονοµική προσέγγιση των οικονοµικών στον τοµέα της υγείας. Ειδικότερα, η ζήτηση 
για υπηρεσίες υγείας εξετάζεται υπό την οπτική του συµπεριφορικου µοντέλου του Andersen, η προ-
σφορά µέσω του τυπικού µικροοικονοµικού υποδείγµατος, ενώ η θεσµική διάσταση αποκτά κύριο 
ρόλο στο µάκρο επίπεδο. Στο κεφάλαιο 9 οι Γιώργος Παπακωνσταντίνου και Μαριλού Ιωακειµίδη 
εξετάζουν τα οικονοµικά της εκπαίδευσης δίνοντας έµφαση τόσο στη θεωρία του ανθρώπινου κεφα-
λαίου, όσο και στα θεσµικά χαρακτηριστικά του τοµέα της εκπαίδευσης. Στο κεφάλαιο 10 οι Νίκος 
Κουραχάνης και Χρίστος Παπαθεοδώρου εξετάζουν διαστάσεις της στεγαστικής πολιτικής δίνοντας 
έµφαση στην παρουσίαση των εναλλακτικών πολιτικών και µέτρων που µπορούν να εφαρµοστούν στο 
πεδίο αυτό. Τέλος στο κεφάλαιο 11 οι Στέλλα Καραγιάννη και η Μαρία Πεµπεντζόγλου εξετάζουν το 
κόστος που προκύπτει από την υποβάθµιση του περιβάλλοντος ως µορφή εξωτερικότητας. 

Η τρίτη ενότητα εκτείνεται στα κεφάλαια 12 έως 15 και έχει ως κεντρικό της αντικείµενο την εξέ-
ταση εναλλακτικών προσεγγίσεων της οικονοµική πολιτικής από τη σκοπιά της κοινωνικής πολιτικής. 
Ειδικότερα, στο κεφάλαιο 12 η Σοφία Αδάµ εξετάζει το ζήτηµα της διαµόρφωσης µια κοινωνικής και 
αλληλέγγυας οικονοµίας. Πιο συγκεκριµένα, εξετάζεται ο οικονοµικός και κοινωνικός ρόλος του µη 
κερδοσκοπικού τοµέα της οικονοµίας, στα πλαίσια µιας πλουραλιστικής προσέγγισης για την οικονο-
µική επιστήµη, η οποία ενισχύεται από τις οπτικές των ετερόδοξων και φεµινιστικών προσεγγίσεων 
καθώς και της πολιτικής επιστήµης. Στο κεφάλαιο 13 η Στέλλα Καραγιάννη και η Μαρία Πεµπετζόγλου 
εξετάζουν κριτικά το ιστορικό των συµπράξεων δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα (Σ∆ΙΤ) στην Ελλάδα 
διακρίνοντας ότι σε γενικές γραµµές οι Σ∆ΙΤ έχουν συµβάλει στον περιορισµό της δηµόσιας παρέµ-
βασης σε κρίσιµου τοµείς της κοινωνικής πολιτικής, καθώς και στην εκχώρηση δηµόσιας περιουσίας 
στο ιδιωτικό κεφάλαιο. Τέλος στο κεφάλαιο 14 ο Ιωάννης Βαβούρας και η Χαρά Βαβούρα εξετάζουν 
τη σχέση ανάµεσα στην κοινωνική και την οικονοµική ανάπτυξη διατυπώνοντας τη θέση ότι κρίσιµο 
ρόλο για την ύπαρξη θετικής σχέσης ανάµεσα στην οικονοµική και την κοινωνική ανάπτυξη έχει το 
σύστηµα διακυβέρνησης, και ειδικά ο περιορισµός της έκτασης του φαινοµένου της διαφθοράς.

Εν κατακλείδι ο συλλογικός τόµος τον οποίο επιµελούνται οι Παπαθεοδώρου και Σακελλαρό-
πουλος µπορεί να αποτελέσει ένα χρήσιµο διδακτικό εγχειρίδιο εισάγοντας τους φοιτητές, αλλά και το 
πλατύ αναγνωστικό κοινό, στα οικονοµικά της κοινωνικής πολιτικής µε τρόπο που ξεπερνά την µεθο-
δολογική µονοµέρεια της νεοκλασικής θεωρίας χωρίς όµως να υστερεί σε µεθοδολογική σαφήνεια.

Κώστας Πασσάς, Πάντειο Πανεπιστήµιο Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστηµών-KEΠE 
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∆ουργκούνας Γιώργος
Η εκπαιδευτική πολιτική για τη διά βίου µάθηση: Εξευρωπαϊσµός 
και (ανα)παραγωγή κοινωνικών ανισοτήτων
Αθήνα, ΕΚΚΕ, 2021 

Σ τo εν λόγω βιβλίο, ο Γιώργος ∆ουργκούνας µας προσφέρει την πιο εµπεριστατωµένη και εις 
βάθος ανάλυση της εξέλιξης της συνεχιζόµενης επαγγελµατικής κατάρτισης στην Ελλάδα τις τε-

λευταίες δεκαετίες, µεταβαίνοντας από το ευρωπαϊκό στο εθνικό επίπεδο, χρησιµοποιώντας κυρίως 
ποιοτικές αλλά και ποσοτικές προσεγγίσεις.   

Θέτοντας ως σκοπό της έρευνάς του τη διερεύνηση των επιδράσεων της ευρωπαϊκής 
πολιτικής για τη διά βίου µάθηση στις σχετικές πολιτικές στην Ελλάδα, καθώς και την αξιολόγηση 
της αποτελεσµατικότητας (ως προς την επίτευξη των στόχων της οικονοµικής αποτελεσµατικότητας 
και της διασφάλισης της κοινωνικής συνοχής) των πολιτικών για τη συνεχιζόµενη επαγγελµατική 
κατάρτιση στη χώρα µας, προσεγγίζει κριτικά τόσο τις ευρωπαϊκές όσο και τις ελληνικές πολιτικές για 
τη διά βίου µάθηση. 

Το βιβλίο χωρίζεται σε τρία µέρη, που αντιστοιχούν στη διάκριση µεταξύ της ποιοτικής 
βιβλιογραφικής έρευνας που χαρακτηρίζει το περιεχόµενο του πρώτου και του δεύτερου µέρους, 
και της ποσοτικής προσέγγισης που χαρακτηρίζει το περιεχόµενο του τρίτου µέρους, µε άµεση 
ωστόσο επικοινωνία µεταξύ της θεωρίας που αναπτύσσεται στα δύο πρώτα µέρη και της συλλογής 
και ανάλυσης των ποσοτικών δεδοµένων που παρουσιάζονται στο τρίτο µέρος του βιβλίου. 

Όσον αφορά στο πρώτο µέρος, ο συγγραφέας προσφέρει µια κοινωνιολογική ανάλυση των 
εννοιών της απασχολησιµότητας και της κοινωνικής συνοχής, σε σχέση µε το ρόλο της διά βίου 
µάθησης στην επίτευξή τους (Κεφάλαιο 1: Το περιεχόµενο της έννοιας της απασχολησιµότητας και 
η σύνδεσή της µε την επίτευξη της οικονοµικής αποτελεσµατικότητας και Κεφάλαιο 2: Προσεγγίσεις 
για την κοινωνική διάσταση της ευρωπαϊκής πολιτικής για τη διά βίου µάθηση), ενώ στη συνέχεια 
προσεγγίζει το ζήτηµα της συµµετοχής των ενηλίκων στη διά βίου µάθηση από την οπτική της 
κοινωνιολογίας της εκπαίδευσης ενηλίκων (Κεφάλαιο 3: Το περιεχόµενο της έννοιας της διά βίου 
µάθησης και η κοινωνιολογία της εκπαίδευσης ενηλίκων). 

Το θεωρητικό πλαίσιο που αναπτύσσεται στο πρώτο µέρος του βιβλίου προσφέρεται, έτσι, 
για την ανάλυση και ερµηνεία τόσο των ευρωπαϊκών όσο και των ελληνικών πολιτικών για τη 
διά βίου µάθηση, όπως αυτές αναπτύσσονται στο δεύτερο µέρος. Συγκεκριµένα, προσεγγίζονται 
κριτικά (υπό το πρίσµα του θεωρητικού πλαισίου που αναπτύχθηκε στο πρώτο µέρος του βιβλίου) 
οι ευρωπαϊκές πολιτικές για τη διά βίου µάθηση (Κεφάλαιο 4: Η εξέλιξη και το περιεχόµενο της 
ευρωπαϊκής εκπαιδευτικής πολιτικής για τη διά βίου µάθηση και οι µηχανισµοί εξευρωπαϊσµού 
των εθνικών εκπαιδευτικών πολιτικών). Στη συνέχεια, καταδεικνύεται η µεταφορά πολιτικής από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση στην Ελλάδα, αναφορικά µε την ανάπτυξη των πολιτικών για τη διά βίου µάθηση 
στη χώρα µας, µε έµφαση στην εξέλιξη της συνεχιζόµενης επαγγελµατικής κατάρτισης (Κεφάλαιο 5: 
Η εκπαιδευτική πολιτική για τη συνεχιζόµενη επαγγελµατική κατάρτιση στην Ελλάδα), τόσο µέσα 
από την ανάλυση των µεταρρυθµίσεων όσο και µέσα από την ανάλυση περιεχοµένου του λόγου των 
πολιτικών διαδοχικών κυβερνήσεων. 

Το θεωρητικό πλαίσιο που αναπτύσσεται στο πρώτο µέρος του βιβλίου προσφέρεται επίσης 
για τη συλλογή, επεξεργασία και ανάλυση των ποσοτικών δεδοµένων από την Έρευνα Εκπαίδευσης 
Ενηλίκων (Adult Education Survey), σε µια προσπάθεια να ελεγχθεί η επίτευξη των κεντρικών στόχων 
της οικονοµικής αποτελεσµατικότητας και της διασφάλισης της κοινωνικής συνοχής στην Ελλάδα, µέσω 
της συµµετοχής των ανέργων στη συνεχιζόµενη επαγγελµατική κατάρτιση. Η ανάλυση των ποσοτικών 
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δεδοµένων στο τρίτο µέρος του βιβλίου (Κεφάλαιο 6: Η αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας των 
πολιτικών συνεχιζόµενης επαγγελµατικής κατάρτισης στην Ελλάδα) έρχεται έτσι να ενισχύσει τη 
βασική θέση του συγγραφέα, όπως αυτή διατυπώνεται και στα προηγούµενα µέρη του βιβλίου, 
περί της αντιφατικότητας των εν λόγω στόχων, αλλά και της µη δυνατότητας επίτευξής τους στο 
πολιτικο-οικονοµικό και κοινωνικό πλαίσιο της Ελλάδας.   

Πιο αναλυτικά, µέσα από τη συγγραφή του παρόντος βιβλίου, ο Γιώργος ∆ουργκούνας υποστηρίζει 
ότι η εκπαιδευτική πολιτική για τη διά βίου µάθηση στην Ελλάδα ακολούθησε τις διεργασίες σε 
επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, αποδίδοντας έµφαση στον στόχο της απασχολησιµότητας του εργατικού 
δυναµικού για λόγους οικονοµικής ανταγωνιστικότητας, παράλληλα µε τη µείωση των κρατικών 
δαπανών για την κοινωνική προστασία, ακολουθώντας έτσι την επικρατούσα ορθολογικότητα του 
νεοφιλελευθερισµού. Αν και η ευρωπαϊκή πολιτική για τη διά βίου µάθηση σταθερά διατείνεται ότι οι 
στόχοι της απασχολησιµότητας και της διασφάλισης της κοινωνικής συνοχής είναι συµπληρωµατικοί, 
εν τέλει οι στόχοι αυτοί είναι αντιφατικοί, καθώς νοµιµοποιείται ο αποκλεισµός των ατόµων που 
δεν ακολουθούν την ορθολογικότητα της ελεύθερης αγοράς και συσκοτίζονται οι ήδη υπάρχουσες 
ανισότητες, ενώ ταυτόχρονα δεν λαµβάνεται υπόψη η µακροοικονοµική συγκυρία. Ωστόσο, οι 
ελληνικές κυβερνήσεις υιοθέτησαν την ευρωπαϊκή πολιτική για τη διά βίου µάθηση, ως απόρροια 
της έλλειψης ενός συνεκτικού και συστηµατικού στρατηγικού σχεδίου για την ανάπτυξη της διά βίου 
µάθησης στη χώρα µας, το οποίο να ανταποκρίνεται στις ανάγκες και στις ιδιαιτερότητες της ελληνικής 
κοινωνίας και οικονοµίας. Η άκριτη µεταφορά πολιτικής από το επίπεδο της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
στην Ελλάδα - όσον αφορά στις πολιτικές για τη διά βίου µάθηση - δεν οδήγησε τελικά στην επίτευξη 
των δύο (ούτως ή άλλως αντιφατικών) στόχων της απασχολησιµότητας και της κοινωνικής συνοχής. 
Η αντιφατική σχέση οικονοµικής αποτελεσµατικότητας και κοινωνικής συνοχής επιβεβαιώθηκε από 
την ανάλυση και ερµηνεία των δεδοµένων της Έρευνας Εκπαίδευσης Ενηλίκων, που κατέδειξαν ότι 
οι πολιτικές για τη συνεχιζόµενη επαγγελµατική κατάρτιση στην Ελλάδα, πριν και κατά τη διάρκεια 
της οικονοµικής κρίσης, δεν συνέβαλαν στη βελτίωση της απασχολησιµότητας των ανέργων και στη 
διασφάλιση της κοινωνικής συνοχής. Τα δηµογραφικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά των ανέργων 
επέδρασαν καταλυτικά στη συµµετοχή τους στη συνεχιζόµενη επαγγελµατική κατάρτιση και στις 
εκπαιδευτικές τους στρατηγικές, ενώ εξηγούσαν τα εµπόδια που αντιµετώπιζαν αναφορικά µε αυτή 
τους τη συµµετοχή. Παράλληλα, υπήρχαν ενδείξεις ότι η συµµετοχή των ανέργων στη συνεχιζόµενη 
επαγγελµατική κατάρτιση είχε πενιχρά αποτελέσµατα όσον αφορά στην ένταξή τους στην 
απασχόληση. Έτσι, λοιπόν, η έµφαση που αποδόθηκε στη συνεχιζόµενη επαγγελµατική κατάρτιση 
για την αντιµετώπιση της ανεργίας υποβάθµισε περαιτέρω τον (ήδη υπολειµµατικό) χαρακτήρα της 
κοινωνικής προστασίας στην Ελλάδα. 
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